

**Поздравляем всех россиян с Государственным праздником - Днём народного единства!
Мира и процветания нашим братским народам!**



Сотрудничество с телеканалом "Абаза" направлено на укрепление культурных связей

Фонд «Международный институт развития коммуникаций МИР – МОСТ – АБХАЗИЯ» и Первый независимый абхазский телеканал «Абаза-ТВ» в рамках соглашения о сотрудничестве начали реализацию ряда совместных социальнозначимых проектов в Республике Абхазия. Этому посвящена ретрансляция 100 фильмов советской и российской классики, рекомендуемых министерством культуры Российской Федерации при содействии специалистов кинематографии для просмотра на факультативах в школах.

Показ 100 художественных фильмов предполагает возрождение интереса у молодых людей в Абхазии к культурному и духовному наследию России и к нашей общей истории. Знакомство массового зрителя с лучшими работами кинорежиссеров и актёров советских времен, сумевших тонко выразить и художественно переосмыслить свое время, показать многообразие, уникальность русской и советской культуры может стать знаковым событием в юбилейном году, когда наши страны отмечают 15-летие признания Независимости Республики Абхазия Российской Федерацией. Реализация данного проекта на территории Республики Абхазия, наряду с другими межправительственными культурными программами «Россия-Абхазия», будет способствовать не только укреплению культурных связей между нашими народами, но и выполнять образовательные и воспитательные функции.

Еженедельная трансляция двух художественных фильмов на канале «Абаза-ТВ» по выходным дням сопровождалась соответствующим информационным представлением в течение недели. Это ролик о предстоящем фильме и телерепортаж в информационных выпусках на канале о фильме, с рассказом об истории создания картины, о кинорежиссере и актёрах художественного фильма, о наградах, а также вся интересная и значимая информация.

К 100-летию со дня рождения аварского, советского поэта, прозаика, Народного поэта Дагестана, советского и российского общественного и политического деятеля, Героя Социалистического Труда Расула Гамзатова в Республике Абхазия прошёл Международный форум «Гамзатов и Абхазия: от национального к общечеловеческому».

Телекомпания «Абаза-ТВ» при поддержке Фонда «Международный институт развития коммуникаций МИР – МОСТ – АБХАЗИЯ» с 18 по 24 октября реализовала проект «Дни аварского поэта Расула Гамзатова в эфире «Абаза-ТВ». В течение семи эфирных

дней были показаны более 12 часов телевизионной хроники. В том числе документальные фильмы о Расуле Гамзатове, концертные программы на стихи аварского поэта, литературные передачи с участием писателя и его друзей, торжественные вечера, посвященные юбилею великого писателя.

Специально для участия в форуме Абхазию посетила делегация Республики Дагестан. В рамках форума в Абхазском государственном университете, в Доме-музее Народного поэта Абхазии Дмитрия Гулиа, в Национальной библиотеке имени Ивана Папаскира организованы круглые столы и конференции, встречи с писателями и студентами.

Проведение форума Расула Гамзатова в Сухуме не случайно, так как аварский поэт неоднократно бывал в Абхазии, был знаком с основоположником абхазской литературы, Народным поэтом Абхазии Дмитрием Гулиа. Абхазо-дагестанские литературные связи укрепились в результате знакомства и творческой дружбы Расула Гамзатова с абхазским писателем, государственным деятелем, Народным поэтом Абхазии Баграмом Шинкуба и многими другими писателями республики. Лучшие стихи Расула Гамзатова переведены на абхазский язык. В Абхазии к творчеству Расула Гамзатова проявляли и проявляют большой интерес, и по сей день не только писатели, деятели культуры, но и молодые люди, видные общественные деятели республики.

Телекомпания «Абаза-ТВ» при поддержке Фонда «Международный институт развития коммуникаций МИР – МОСТ – АБХАЗИЯ» осуществила телевизионную и интернет трансляцию, информационное сопровождение II Международного музыкального конкурса Алисы Гицба: российской и абхазской оперной певицы, солистки Московского музыкального театра «Геликон-Опера», заслуженной артистки России и Народной артистки Абхазии, который проходил с 15 по 26 октября в Москве и Сухуме и был посвящен 15-летию признания Независимости Республики Абхазия Российской Федерацией.

15 октября в Москве состоялся Гала-концерт – открытие конкурса с участием лауреатов первого конкурса, членов жюри конкурса – заслуженных артистов РФ, лауреатов международных конкурсов. С 16 по 18 октября в Академии хорового искусства им В. Попова прошёл II тур конкурса.

24 и 25 октября в Сухуме в Абхазской государственной филармонии им. Раждена Гумба состоялся финал конкурса.

О финале конкурса материал нашего корреспондента на 3-й странице.

Запуск Сухумского аэропорта запланирован на 31 декабря 2024 года

Об этом и многом другом президент Абхазии Аслан Бжания рассказал на пресс-конференции в Сухуме.

«Технические полеты у нас будут не позднее июля, а запуск аэропорта - 31 декабря 2024 года. Единственный форс-мажорный фактор, который может помешать - если, не дай Бог, боевые

действия в разных государствах приобретут другой масштаб», - сказал президент Абхазии.

По словам Бжания, «государственных денег в бюджете Абхазии на реконструкцию аэропорта нет, все будет производиться за счет инвестора». «Инвестор также должен восстановить

за свои средства, капитально отремонтировать две подстанции, привести в надлежащее состояние дорогу и мосты к аэропорту», - добавил он.

Президент также прокомментировал недавний призыв президента Украины Владимира Зеленского к Грузии начать войну с Абхазией и Южной Осетией, отметив, что Западные страны вяло реагируют, либо вообще не реагируют на подобные призывы, что свидетельствует о том, что они разделяют эту позицию.

(Продолжение на 2 стр.)

ООО «Инфраструктурное Развитие» займется реконструкцией Сухумского аэропорта

27 октября в Сухуме в присутствии президента Абхазии Аслана Бжания правительство Республики Абхазия и ООО «Инфраструктурное Развитие» заключили соглашение о государственно-частном партнерстве, сообщает пресс-служба президента.

Предметом соглашения стало восстановление имущественного комплекса Международного аэропорта «Сухум» им В.Г. Ардзинба с целью возобновления авиационного сообщения. Документ подписан по итогам конкурса по выбору инвестора, организованного Министерством экономического развития Российской Федерации и Министерством экономики Республики Абхазия.

В рамках реализации соглашения будет восстановлена эксплуатационная пригодность аэродрома. Инвестор проведет реконструкцию взлетно-посадочной полосы длиной 3 100 метров и шириной 45 метров, что позволит принимать современные воздушные суда российского и иностранного производства. На взлетно-посадочной полосе планируется установить оборудование для инструментального захода на посадку, а также систему светосигнального обеспечения полетов 1 категории ИКАО. Также будет реконструирована рулежная дорожка и часть пассажирского перрона, построен новый участок перрона для дополнительного размещения на нем воздушных судов. В проекте предусмотрено строительство на аэродроме новой аварийно-спасательной станции, водосточно-дренажной системы, очистных сооружений, площадки для обработки воздушных судов противобледенительной жидкостью и других объектов в соответствии с международными стандартами.

Помимо обновления аэродрома будет построен новый пассажирский терминал, а также обновлено историческое здание аэропорта. Вокруг нового терминала будет организована обширная парковочная зона. В историческом здании аэровокзала планируется обслуживание официальных лиц и делегаций. Пропускная способность нового аэровокзального комплекса составит 1 300 пассажиров в час.



Одновременно со строительством нового терминала в аэропорту будут построены или восстановлены административно-производственные здания, помещения для службы спецтранспорта и ремонта, топливозаправочный комплекс.

«Возобновление деятельности аэропорта для Республики Абхазия, безусловно, очень важное событие. Как известно, ему предшествовала большая совместная работа по подготовке Межправительственного соглашения, определяющего условия реализации проекта. Подписанное сегодня соглашение о государственно-частном партнерстве определяет сроки, условия, объемы финансирования работ по модернизации и реконструкции комплекса и порядок его последующей эксплуатации. Государство сохраняет государственную собственность на аэродром, аэродромную инфраструктуру, историческое здание аэровокзала, статус объекта двойного назначения и название «Международный аэропорт г. Сухум им. В. Г. Ардзинба». Впереди нас ждет большая совместная работа по реализации проекта. Мы уверены, что запуск аэропорта будет стимулирующим фактором в развитии нашей страны», - сказала вице-премьер, министр экономики Кристина Озган.

Рашид Нургалиев, собственник ООО «Инфраструктурное Развитие», поблагодарил руководство республики Абхазия за выбор в пользу предложенного ими

проекта модернизации аэропорта. «Интерес к курортам Абхазии со стороны туристов из России растет из года в год. Открытие аэропорта позволит туристам быстро и, что очень важно, с комфортом добираться до курортов Абхазии», - сказал он и отметил, что современный аэропорт позволит в полной мере реализовать высокий туристический потенциал республики.

«Мы приступаем к реализации масштабного проекта, и первоочередная задача – это восстановление аэродрома. В сжатые сроки будет расширен перрон, реконструированы рулежные дорожки и взлетно-посадочная полоса, она также будет оснащена современным светосигнальным оборудованием. Это необходимо для возобновления международного авиасообщения с Республикой Абхазия», - сказал генеральный директор ООО «Инфраструктурное Развитие» Сергей Грибков. Он также сообщил, что параллельно будет вестись строительство нового уникального аэровокзального комплекса, и выразил уверенность в том, что модернизированный аэропорт Сухума по достоинству оценят туристы и жители республики.

В церемонии подписания приняли участие Вице-президент Бадра Гунба, Премьер-министр Александр Анкваб, Спикер Народного Собрания – Парламента Лаша Ашуба, Руководитель Администрации Президента Абесалом Кварчия, Вице-премьер, министр экономики Кристина Озган.

Запуск Сухумского аэропорта запланирован на 31 декабря 2024 года

(Окончание.)

Начало на 1 стр.)

«Эти заявления (президента Украины) свидетельствуют о том, что Зеленский и стоящие за ним силы хотят развязать новую кровопролитную войну в Кавказском регионе, Украина попытается расширить географию участников конфликта и создать дополнительный пояс нестабильности вокруг России. При этом мало, кого беспокоит, что в результате войны, которую они хотят развязать, может погибнуть большое количество мирных граждан», - сказал президент.

По словам Аслана Бжания, речь идет о развязывании новой войны и при этом нет никакой реакции со стороны Запада. «Рассчитываю, что действующее руководство Грузии проявит сдержанность и прагматизм. Не думаю, что война им сегодня выгодна, но при этом хочу заявить, что обороноспособность нашей страны будет обеспечена в полной мере Вооруженными Силами Абхазии вместе с нашими союзниками. Скорее всего, противник будет действовать не один, и мы будем действовать вместе с нашими союзниками, и агрессор получит достойный отпор, но лучше до этого не доводить», - сказал президент.

Аслан Бжания сообщил, что власти республики постоянно занимаются усилением обороноспособности государства, действуя «с союзником единым фронтом».

Отвечая на вопрос о планируемом базировании кораблей ВМФ России в Очамчырском порту в восточной части республики, Бжания сказал, что «развертывание пункта базирования ВМФ РФ в Очамчyre соответствует интересам Абхазии». «Вопросы мира и войны - это вопросы, которые никогда не сходят с повестки наших двусторонних контактов. Поэтому пункт базирования материально-технического обеспечения ВМФ будет развернут в порту города Очамчыра, потому как это соответствует нашим интересам. Данное направление работы будет только усиливаться, потому что вопросы безопасности, как и ранее, носят первостепенный характер», - подчеркнул глава государства.

Аслан Бжания также ответил на вопрос о будущем 12-этажного здания Совета Министров Абхазии, сгоревшего в 1993 году во время освобождения Сухума от войск Госсювета Грузии.

«На восстановление комплекса правительственных зданий на площади Свободы необходимо более 2 млрд рублей, и таких денег у государства

нет. Кроме того, нет необходимости в размещении госаппарата в таком большом здании. Есть определенные заинтересованные лица, если им будет выгодно, они могут создать там многофункциональный комплекс, в котором часть помещений может быть передана в безвозмездное пользование для нужд государственных органов управления, часть использовать как офисный центр, часть - под гостиницу. Пока никаких решений по этому вопросу нет, но в любом случае прежде, чем принять какое-то решение, мы обязательно будем советоваться с общественностью», - сказал президент. По мнению Бжания, «оставить все как есть, неправильно».

Аслан Бжания также рассказал о том, что Республика Башкортостан построит в Абхазии санаторно-курортный объект, в котором жители этой республики смогут отдыхать. «У нас налаживается деловое сотрудничество с Республикой Башкортостан, экономические контакты начали приобретать реальные формы. Башкортостан будет строить здесь санаторно-курортный объект с тем, чтобы жители этой республики приезжали сюда на отдых», - рассказал президент, напомнив при этом, что в советские времена у Башкирии был пионерский лагерь в Абхазии. По словам Аслана Бжания, недавно 50 жителей Башкирии старшего возраста по программе долголетия отдохнули в Абхазии.

Президент коснулся и темы дефицита электроэнергии, того, что ждет республику в осенне-зимний период в связи со снижающимся уровнем воды в плотине Ингурской ГЭС. Аслан Бжания сказал, что рассчитывает в плане поставок электроэнергии в зимний период на поддержку РФ, как и в предыдущие годы. В то же время он сообщил, что идет интенсивная установка приборов учета потребления электроэнергии абонентам, и до конца этого года будет установлено около 26 тысяч приборов. «26 тысяч приборов учета будет установлено и в будущем году», - сказал президент. Это, по его словам, будет способствовать повышению уровня собираемости за потребленную энергию и снижению потребления процентов на 20-25. Аслан Бжания также сообщил, что несмотря на появление нескольких десятков новых объектов туризма, уровень потребления снизился почти на 140 млн квт. ч. и это связано с тем, что идет постоянная борьба с майнингом.

Дауг Кучба

Представители РФ и Абхазии обсудили программу гармонизации законодательства

Заседание рабочей группы по реализации программы формирования общего социального и экономического пространства между Россией и Абхазией на основе гармонизации законодательства двух стран прошло в Москве. По его итогам решено до конца этого года завершить основные мероприятия программы, сообщается на сайте Министерства экономического развития России.

Работа по гармонизации законодательства по поручению глав двух стран началась в 2021 году. За это время, как отмечает Минэкономразвития, России и Абхазии удалось синхронизировать совместную работу в таких ключевых сферах, как энергетика, налоговое и таможенное регулирование, инвестиционная и банковская деятельность, социальное страхование, здравоохранение, образование, трудовые отношения, пенсионное обеспечение

двух стран. Сопредседателями рабочей группы являются заместитель министра экономического развития России Дмитрий Вольвач и вице-премьер, министр экономики Абхазии Кристина Озган.

Как отметил Дмитрий Вольвач, все мероприятия и нормативно-правовые акты, принимаемые в рамках программы, «способствуют продвижению экономического, гуманитарного и инфраструктурного сотрудничества между двумя странами, позволяют реализовать большое количество интеграционных проектов и повысить инвестиционную привлекательность Абхазии и РФ. «Привлечение инвестиций, безбарьерная торговля и защита прав инвесторов - залог процветания и стабильного роста экономики России и Абхазии», - приводятся слова Вольвача. По словам замминистра экономического развития, нынешний год - заключительный в реали-

зации мероприятий по гармонизации законодательства двух стран. «Профильные ведомства продолжают вести активную, скоординированную работу по реализации пунктов программы. Значительная часть мероприятий уже реализована, многие из них находятся в завершающей стадии готовности», - сказал он.

Кристина Озган отметила, что работа, проводимая ведомствами в рамках программы гармонизации, носит беспрецедентный характер. «В современной истории сотрудничества между Российской Федерацией и Республикой Абхазия в области нормативно-правового взаимодействия проделана масштабная, кропотливая работа. Результат этой работы будет способствовать более эффективному экономическому, инвестиционному и гуманитарному развитию нашего сотрудничества», - сказала она.

Елена Векуа



У Абхазии появился спецпредставитель президента по взаимодействию с новыми регионами РФ

Президент Абхазии Аслан Бжания назначил своим представителем по взаимодействию с новыми регионами России министра по чрезвычайным ситуациям республики Льва Квициния. «Назначить Квициния Льва Константиновича специальным представителем президента Республики Абхазия по взаимодействию с новыми регионами Российской Федерации (Донецкая Народная Республика, Луганская Народная Республика, Запорожская и Херсонская области)», - говорится в указе президента, опубликованном на официальном сайте главы государства.

Комментируя это решение, заместитель министра иностранных дел Абхазии Ираклий Тужба сообщил журналистам на пресс-конференции, что своим решением о назначении спецпредставителя по взаимодействию с этими республиками, Абхазия намерена придать «новый им-

пульс взаимоотношениям с новыми российскими регионами». «Взаимоотношения между Абхазией, Донецкой и Луганской республиками носят давний характер. На протяжении многих лет мы взаимодействовали с представителями этих республик на разных уровнях еще задолго до признания со стороны Абхазии 25 февраля 2022 года. Наши делегации посещали эти республики, участвовали в разных мероприятиях, в том числе и торжественных. Затем эти республики, а также Запорожская и Херсонская области приобрели новый статус и вошли в состав России», - сказал он.

Как сообщил на пресс-конференции Лев Квициния, с начала СВО Абхазия оказывает помощь жителям Донецкой и Луганской республик, в 2022 году из ЛНР в Сухум доставили 55 жителей, из ДНР - 77. Многие из них вернулись обратно, а кто-то остался в Абхазии, здесь живут и работают, дети ходят в

школу и дetsады. «На базе МЧС в 2022-2023 гг. сформировано и отправлено 90 тонн гуманитарной помощи - продукты питания, одежда, питьевая вода и предметы первой необходимости, ещё 20 тонн - для бойцов интернациональной бригады "Пятнашка", в которой служат добровольцы из Абхазии. В декабре 2022 года в четыре новых региона РФ отправили 120 тонн цитрусовых», - рассказал Квициния.

По словам главы МЧС, 15 сотрудников спасательного ведомства Абхазии участвовали в аварийно-спасательных работах в ЛНР, в обследовании и разминировании освобожденных территорий, выполняли работы по поиску и извлечению пострадавших в эпицентре взрыва склада боеприпасов в г. Красный луч. Лев Квициния подчеркнул, что Абхазия и далее будет продолжать оказывать помощь новым регионам РФ в силу своих возможностей.

Елена Векуа

ВТБ запустил трансграничные переводы наличных в Абхазию

Розничные клиенты смогут отправить деньги в 7 стран, перевод пройдет мгновенно в валюте страны получателя. Забрать средства можно в одном из пунктов обслуживания, открывать банковский счет не потребуется. На первом этапе перевести деньги можно в Азербайджан, Армению, Беларусь, Молдову, Монголию, Сербию и Абхазию. До конца года банк планирует увеличить число стран-партнеров до 20. Об этом сообщается на официальном сайте банка.

Розничные клиенты смогут совершить перевод за рубеж с выдачей наличными как в ВТБ Онлайн на операционной системе Android (версия 18.2 и старше), так и в веб-версии. Для этого достаточно указать страну и ФИО получателя, после отправки переводу будет присвоен специальный номер,

который необходимо будет сказать получателю. Сообщив этот номер и показав паспорт, можно будет забрать деньги в любом пункте обслуживания страны получателя.

Максимальная сумма одной операции составляет 350 тысяч рублей, но не более 500 тысяч рублей в месяц, комиссия - 1,5% от суммы перевода (минимум 100 рублей). Перевод доступен для выплаты мгновенно. Трансграничные переводы доступны в пользу физических лиц с соблюдением требований валютного законодательства - переводы отправляются в рублях и выплачиваются в иностранной валюте.

Клиенты ВТБ могут совершить трансграничный перевод разными способами: по банковским реквизитам, по номеру карты или по номеру телефона.

Елена Векуа

Софья Сакания - обладательница гран-при конкурса Алисы Гицба

Второй международный музыкальный конкурс народной артистки Абхазии и заслуженной артистки России, солистки московского музыкального театра «Геликон-опера» Алисы Гицба в этом году посвящался 30-летию Победы в Отечественной войне народа Абхазии и 15-летию признания независимости республики Российской Федерацией. Поэтому конкурс в этот раз проходил в двух городах – Москве – и финальная часть в Сухуме. Информационное сопровождение музыкального конкурса на канале «Абза-ТВ» осуществлялось при поддержке Фонда «Международный институт развития коммуникаций МИР – МОСТ – АБХАЗИЯ».

Нынешний конкурс, помимо его проведения в двух городах, отличался от первого еще и тем, что помимо номинации «Академическое вокальное исполне-

тельство» была новая номинация - «Искусство ансамбля».

В номинации «Академическое вокальное исполнение» первое место занял Владислав Бирюков, второе - Валерия Лобанова, Кристина Попова и Екатерина Шпильман, третье - Аркадий Демидов, Изабелла Мерман и Мария Самусева. Гран-при получила Софья Сакания.

В номинации "Искусство ансамбля" первое место поделили две пары – камерный ансамбль Надежды Черемных и Натальи Белоколенко-Каргиной и фортепианный дуэт Александра Акишина и Марии Зелениной. Второе место занял скрипичный дуэт Юлии и Ивана Покровских, третье – камерный ансамбль Ольги Шищенко и Ульяны Петровой, фортепианный дуэт Марии и Дисеславы Бобриных и фортепианный дуэт Юлии Архангельской и Александра Куликова.

Гала-концерт победителей и дипломантов конкурса прошел в сопровождении Государственного камерного оркестра под управлением народного артиста Абхазии Давида Терзяна и симфонического оркестра филиала Мариинского театра во Владикавказе под руководством народного артиста Северной Осетии Заурбека Гугкаева.

Автор проекта и его идейный вдохновитель Алиса Гицба поздравила всех победителей и участников конкурса, отметив, что отбор был жестким. «Было прислано 88 заявок, до второго тура были допущены 64 человека, а на третий тур в Сухум приехали 29 певцов и семь ансамблей (из России, Беларуси, Израиля и Армении). Конкурс - это не только денежные премии, но и, что самое главное, опыт и продвижение молодых талантов», - сказала она.

Елена Векуа
фото Эльза Чанба



Минтранс РФ и минэк Абхазии сформировали план совместной деятельности на 2024 г.

В Минтрансе России прошла встреча заместителя министра транспорта РФ Игоря Чалика с вице-премьером, министром экономики Республики Абхазия Кристиной Озган. Стороны обсудили взаимодействие России и Абхазии в сфере транспорта и развития транспортной инфраструктуры, сообщает пресс-служба Министерства экономики Абхазии.

В частности, рассмотрены вопросы сотрудничества в области морского, автомобильного и железнодорожного сообщения. Особое внимание уделено восстановлению железнодорожной инфраструктуры, увеличению количества поездов дальнего следования и росту объемов перевозок грузов. На повестке стоит вопрос продления маршрута электропоезда «Ласточка», который сейчас ходит до Гагры, и решение этой задачи запланировано на 2025 год.

Отмечается, что планируется и увеличение пассажиропотока по направлению морских перевозок между Сухумом и Сочи.

«Кроме того, обсуждались вопросы развития приграничной инфраструктуры с целью увеличения пропускной способности на абхазо-российской государственной границе. В частности, речь шла о реконструкции пунктов пропуска, увеличении количества линий досмотра и оформления транспортных средств, восстановлении неиспользуемого автомобильного моста через реку Псоу», - сообщает пресс-служба минэкономики.

Даут Кучба

Сеченовский университет поможет Абхазии в обучении по дополнительным профпрограммам

Минздрав Абхазии и Сеченовский университет Минздрава России заключили договор о сотрудничестве, в рамках которого республике будет оказана поддержка в организации обучения по основным и дополнительным профессиональным программам. Об этом сообщила пресс-служба минздрава Абхазии.

«Глава минздрава Абхазии Эдуард Бутба и ректор Первого Московского государственного медицинского университета имени И. М. Сеченова Министерства здравоохранения РФ Петр Глыбочко подписали договор о сотрудничестве. В его рамках планируется поддержка минздрава Абхазии в организации обучения граждан республики в вузе по основным про-

граммам высшего образования. Также планируется направление для прохождения обучения по дополнительным профессиональным программам повышения квалификации и профессиональной переподготовки в очной форме обучения», - говорится в сообщении.

Также речь идет об участии Сеченовского университета в оказании жителям Абхазии специализированной медицинской помощи в структурных подразделениях Клинического центра вуза. Бутба и Глыбочко также договорились о выделении дополнительных квот для выпускников на медико-профилактический факультет по линии Россотрудничества.

Даут Кучба

В Сухуме прошел IV туристический форум Visit Arpsny

Форум организован Абхазским союзом туризма при поддержке Администрации Сухума, на нем обсудили различные виды туризма, в том числе и приключенческие, направленные на развитие круглогодичного туризма.

В рамках форума его участники обсудили с экспертами из России и Абхазии гастрономический и агро-туризм, санаторно-курортную сферу, активные и приключенческие виды туризма, развитие туризма на особо охраняемых территориях. «Все наши усилия направлены на развитие круглогодичного туризма в Абхазии», - сказала председатель Абхазского союза туризма Анна Калаягина на форуме.

Накануне открытия форума в Сухуме прошел гастро-фестиваль "Вкус Абхазии". На ярмарке, которая проходила на культурно-деловой площадке «Гума», представили продукцию местных производителей, провели интерактивно-познавательную игру "Особенности национальной кухни", мастер-классы по изготовлению различных абхазских сладостей.

Президент ТПП Абхазии Тамила Мерцхулава назвала туризм одним из перспективных направлений развития экономики республики. "После признания Россией Абхазии перед нами открылись тысячи дорог, благодаря чему мы представляем свой туристический потенциал в разных государствах мира. Надеемся, что выработанные рекомендации в рамках тематических лекций и круглых столов форума станут возможным реализовать в жизни", - сказала она. Секретарь Совета безопасности Аб-

хазии Сергей Шамба приветствовал участников форума, назвав его "важным мероприятием" и поблагодарил организаторов. "Туризм в Абхазии неплохо развивается, но слабо развит зимний туризм, хоть здесь много возможностей. Будем надеяться, что и это направление будет развиваться", - сказал он.

Шамба отметил, что в Абхазии более 400 христианских храмов (начиная с IV века) разной сохранности, но многие функционируют, что также может быть интересным направлением, как и развитие этнотуризма. "Поле для деятельности большое. Надеемся, что когда через год заработает сухумский аэропорт, увеличатся возможности для круглогодичного туризма", - заключил он.

Посол России в Абхазии Михаил Шургалин отметил, что "Абхазия все больше становится центральным местом, куда едут туристы из России и это обусловлено не только нынешней обстановкой, а тем, что в Абхазии огромное количество достопримечательностей помимо великоленного моря, пляжей, гор и озер". "Кроме того, присутствие здесь большого количества российских туристов обусловлено еще и тем, что Абхазия стратегический союзник и партнер России", - сказал посол.

В рамках форума прошла специализированная выставка оборудования и товаров для оснащения предприятий общественного питания и гостиничного бизнеса.

«Специализированная выставка оборудования и товаров для оснащения предприятий общественного питания и гостиничного бизнеса Arpsny HoReCa

впервые проводится в Абхазии, это наш пилотный проект и спасибо компаниям, которые приехали, поддержали нас», - сказала на открытии экспозиции президент Абхазского союза туризма Анна Калаягина.

На выставке Arpsny HoReCa были представлены оборудование и ароматы для ароматизации помещений, профессиональная бытовая химия, текстиль, упаковочный материал, типографские товары, презентованы различные мобильные приложения и многое другое. «Мы уже работаем с некоторыми отелями и кафе в Гагре и Новом Афоне, появился спрос и в других абхазских городах, поступают обращения», - рассказала представительница компании «Агота Group» Екатерина Данелян. По ее словам, компания ароматизирует различные площади - от 40 до 1 тыс. кв. м. "Основные потребители - отели и рестораны, поскольку мы не просто ароматизируем, но еще и поглощаем неприятные запахи», - отметила Данелян.

Руководитель Сочинского филиала компании «Оптиком» Анна Москалева сказала, что экологичной профессиональной химией, а также различной упаковочной продукцией компании в Абхазии пользуются уже около 60 отелей. Юлия Морозова, представительница текстильной компании Elsgroup, у которой широкий ассортимент продукции для оснащения пансионатов и гостиниц, сообщила, что уже третий год компания успешно сотрудничает с фирмой «Вавилон» в Абхазии, готова к сотрудничеству и с другими.

В выставке в Сухуме также участво-



вала сочинская типография «Флагман», которая предоставляет весь спектр полиграфических, рекламных услуг, печать, брендинг сувениров, наружную рекламу, вывески, таблички для любого бизнеса, и больше всего для отелей и ресторанов Черноморского побережья. Абхазская фирма «Рубин» представила свои компоты и варенье, а компания «А-Такси» свое новое мобильное приложение «Такси + доставка еды». «Мы протестировали приложение, закупили необходимый транспорт, и туристы, приезжающие в Абхазии, будут пользоваться приложением в следующем году, а наши граждане уже этой зимой в Сухуме, Пицунде и Гагре. В

приложении будут все кафе и рестораны, и это намного удобнее, чем искать в интернете, и тратить много времени», - сказал руководитель компании Александр Басария.

«Мы надеемся, что Абхазия для нас станет новой страничкой и будем расширяться, развиваться, будем представлены во многих городах республики», - сказал ТАСС директор по развитию крупнейшей в Сочи управляющей компании «Grace group» Владимир Минин. В данный момент, по его словам, «Grace group» управляет 18 отелями, в том числе по одному в Сухуме и Ереване и шестнадцать в Сочи.

Даут Кучба

